
第八周第四天判断推理 试题解析
1. 指甲：指甲钳

A．头发：发卡

B．铅笔：铅笔盒

C．手：手套

D．胡子：剃须刀

D【解析】题干关系为：指甲钳是剪指甲的工具。A 选项，发卡的作用是装

饰与固定头发，不是剪头发的工具，与题干逻辑关系不一致，排除；B 选项，

铅笔盒可以装铅笔，同时二者都是文具，有对应关系和并列关系，与题干逻

辑关系不同，排除；C 选项，手套戴在手上，但二者不是工具间的对应关系，

与题干逻辑关系不一致，排除；D 选项，剃须刀是剃胡子的工具，二者为对

应关系，与题干逻辑关系一致；。故本题选择 D 选项。

2. 哺乳动物：陆生动物

A．航天器：交通工具

B．有花植物：无花植物

C．星际物质：天狼星

D．北极熊：极地企鹅

A【解析】题干关系为：有的陆生动物是哺乳动物，有的哺乳动物是陆生动

物。A 选项，有的航天器是交通工具，如航天飞机，有的航天器不是交通工

具，如卫星、空间站等；有的交通工具不是航天器，二者是交叉关系，与题

干逻辑关系一致；B 选项，有花植物和无花植物是矛盾关系，与题干逻辑关

系不一致，排除；C 选项，天狼星是星体，星际物质是星体与星体之间的物

质，二者没有必然联系，排除；D 选项，北极熊和极地企鹅是两种不同的动

物，并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故本题选择 A 选项。

3. 清洁能源：太阳能

A．女英雄：三八红旗手

B．风车：风能

C．可再生能源：植物

D．治疗仪：按摩器



C【解析】题干关系为：太阳能是一种清洁能源。A 选项，女英雄和三八红

旗手是交叉关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 选项，风车是利用和产

生风能的工具，对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 选项，植物是

生物能源，属于可再生能源的一种，是种属关系，与题干逻辑关系一致；D

选项，按摩器主要功能是按摩和治疗仪主要功能是治疗，二者不是种属关系，

与题干逻辑关系不一致，排除。故本题选择 C 选项。

4. 天下雨：地上湿

A．满 18 岁：有选举权

B．开花：结果

C．地上不湿：天没下雨

D．摩擦：生热

C【解析】题干关系为：天下雨，必然地就会湿，天下雨是地上湿的充分条

件。A 选项，满 18 岁，也不一定有选举权，不是充分条件，与题干逻辑关

系不一致，排除；B 选项，开花了也不一定会结果，不是充分条件，与题干

逻辑关系不一致，排除；C 选项，地没湿说明天一定没有下雨，二者之间地

没湿是天没下雨的充分条件，与题干逻辑关系一致；D 选项，动摩擦产生热，

但是静摩擦不产生热，因此摩擦不一定生热，与题干逻辑关系不一致，排除。

故本题选择 C 选项。

5. 研究生：硕士：博士

A．青少年：少年：青年

B．妇孺：儿童：妇女

C．建筑：平房：高楼

D．图形：直线：三角形

A【解析】题干关系为：研究生只包含硕士和博士，硕士和博士属于研究生

的两个阶段，读完硕士后才能读博士。A 选项，青少年只包含青年和少年两

个阶段，经过少年阶段才能成长为青年，与题干逻辑关系一致；B 选项，妇

孺包含妇女和儿童，儿童和妇女并不是妇孺的两个成长阶段，且儿童的性别

有男有女，有可能成长为成年男子，与题干逻辑关系不一致，排除；C 选项，

平房和高楼是虽然都属于建筑，但二者并不是建筑的两个阶段，与题干逻辑



关系不一致，排除；D 选项，直线和三角形也不是图形的两个阶段，与题干

逻辑关系不一致，排除。故本题选择 A 选项。

6. 行驶：违章：罚款

A．学习：成绩：奖励

B．栽培：减产：施肥

C．竞争：优势：成功

D．锻炼：受伤：医治

D【解析】题干关系为：行驶的过程中，违章了就可能会被罚款，对应关系。

违章的人是被罚款的人。A 选项，学习的过程中，成绩好才可能会有奖励，

但 A 项并没有提到成绩的好坏，与题干逻辑关系不一致，排除；B 选项，减

产不是发生在栽培的过程中的，而是栽培结束之后，与题干逻辑关系不一致，

排除；C 选项，竞争的过程中，优势会带来成功。有优势的人是成功的人，

不存在被动关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D 选项，锻炼的过程中，

受伤了可能需要被医治，受伤的人是被医治的人，与题干逻辑关系一致。故

本题选择 D 选项。

7. 监督：人大：媒体

A．教育：小学：中学

B．融资：借贷：赞助

C．增收：加薪：优惠

D．惩罚：死刑：徒刑

A【解析】题干关系为：人大和媒体是不同的机构，并列关系，都有监督的

功能，对应关系。A 选项，小学和中学是并列关系，都有教育的功能，对应

关系，符合题干逻辑关系；B 选项，借贷与赞助都是融资的方式，并非功能

对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 选项，加薪是增收的一种方式，

种属关系，优惠和增收没关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D 选项，死

刑是徒刑的一种，种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故本题选择 A

选项。

8. 春雨：杏花：江南

A．夏荷：烈日：江北



B．秋风：腊梅：华北

C．秋霜：枯草：塞外

D．冬雪：牡丹：边疆

C【解析】题干关系为：春雨和杏花都是春天的景色，对应的地点是江南，

对应关系。A 选项，夏荷和烈日是夏天有的景色，江北也是地点，对应关系

符合题干逻辑关系，但夏荷是植物，烈日才是天气，顺序与题干不一致，排

除；B 选项，秋风是秋天的气候，但腊梅冬天才有，与题干逻辑关系不一致，

排除；C 选项，秋霜和枯草都是秋天的景象，对应的地点是塞外，与题干逻

辑关系一致，秋霜是天气状况，枯草是植物，更符合题干逻辑关系；D 选项，

冬雪是冬天的景象，但牡丹是春天开花，与题干逻辑关系不一致，排除。故

本题选择 C 选项。

9. 航空母舰 对于（ ） 相当于 雷达 对于 （ ）

A．驱逐舰 天线

B．海洋 天空

C．舰载机 显示屏

D．舰艇 电子设备

D【解析】将四个选项依次代入：代入 A 选项，航空母舰和驱逐舰都属于舰

艇，并列关系，天线是雷达的一部分，前后逻辑关系不一致；代入 B 选项，

航空母舰在海洋行驶，但雷达并不在天空中运行，前后逻辑关系不一致；代

入 C 选项，舰载机是配载在航空母舰上的主要武器，是组成航空母舰的一部

分，显示屏不是雷达的组成部分，前后逻辑关系不一致；代入 D 选项，航空

母舰是一种舰艇，雷达是一种电子设备，都是种属关系，前后逻辑关系一致。

故本题选择 D 选项。

10. 理想 对于 （ ） 相当于 （ ） 对于 涂鸦

A．现实 作品

B．梦想 画家

C．白日梦 画作

D．志愿 涂改



C【解析】将四个选项依次代入：代入 A 选项，理想与现实是相对关系，涂

鸦和作品是交叉关系，前后逻辑关系不一致；代入 B 选项，理想和梦想是近

义词，画家和涂鸦是对应关系，前后逻辑关系不一致；代入 C 选项，有的白

日梦是理想，有的涂鸦是画作，都是交叉关系，前后逻辑关系一致；代入 D

选项，理想和志愿意思有相近的地方，但理想比较宏大，志愿比较具体；涂

改和涂鸦之间没有必然联系，前后逻辑关系不一致。故本题选择 C 选项。


